

<http://www.geojournals.cn/dzxb/ch/index.aspx>

## 苏联地質学四十年

B. И. 庫索契金

四十年前在俄国获得胜利的偉大十月社会主义革命开辟了人类历史的新紀元——資本主义崩溃、新的社会主义社会建立的新紀元。数百年来人类的善良智慧所幻想、世界各国劳动人民所爭取的东西，由俄国的工人和农民最先获得了。他們建立了真正的人民的政权——苏維埃政权。

偉大十月社会主义革命解放了俄国各民族以后，使人类的全面發展得到了巨大的推动力，在社会主义建設的过程中，在全民劳动的鍛鍊中形成和成長起来整个一代的新人，他們对劳动有着新的看法，認為劳动是光荣的事情，对社会主义义务怀着崇高的感情，他們是勇敢的改造家，是坚强英勇的爱国主义者，是新事物的大胆探寻者，是現代思想最先進的人——新的社会主义世界的人。

偉大十月社会主义革命标誌着人类历史上新紀元的开始，这个新的人类历史的特点是在苏联的各个工業部門、科学和所有各方面的活動都达到了从未有的繁荣，其中也包括地質工作，如找矿、探矿和各种地質科学部門的工作。

矿山开采和制造工業以及有关的地質活动，在苏联的領土上很早以前即已出現了。中央勘探地質機構也是很早以前即已产生的。1584年莫斯科公国曾成立“矿务局”，以地下資源保証供应国家的建設和軍队炮彈的需要。

1700年彼得大帝曾成立“探矿矿务局”，於1718年改名为“矿业局”。这个机构不仅要注意开採矿石、冶煉金屬、建立矿山，而且也要普查、勘探矿产和培养所需要的幹部。罗蒙諾索夫(1711—1765年)的活动在俄国地質科学史中成为重要的历史时期。他的有关地質問題的著作，無論關於矿产、矿产普查和勘探的理論方面的，还是实用方面的，都是科学著作中的傑作，大大地超过了当代的其他研究水平。

1773年成立的矿业学校(現在的列寧格勒矿业学院)在俄国的探矿和地質事業的历史中起了很大的作用。

世界上最早的一个高等矿业学校畢業出来的学生，在發展俄国的探矿工業和探矿業与地質学的科学思想方面起了巨大的作用。

1804年矿业局改为受財經部矿业司领导。

19世紀初期对俄国領土的矿产财富的發現和研究所获得的成績，促使当时先进人物的代表去建立科学协会，这些协会在宣傳地質科学方面的科学知識的工作中起了很大的作用。1805年在莫斯科大学还成立了自然研究者协会，1817年在彼得堡成立了矿物协会。在傳播一般地質和矿产地質科学知識进展方面，起过显著作用的是1825年开始定期出版的“矿业雜誌”。

1882年成立的“地質委員会”是俄罗斯帝国唯一的一个高級地質機構，它为俄国的系統而集中的地質工作奠定了基础。誠然，地質委員会的任务主要是对國內进行一般的地質

研究，也就是編制地質圖，並沒有去追求工業經濟实际应用的目的。这是由於当时的土地和矿产均屬於私人所有，屬於資本家、資产阶级和地主所有，而这些人是不怎么願意讓別人研究他們的地下財富的。地質委員會的資金虽微不足道（1882年——3万盧布；1897年——7万5千盧布；1913年——25万盧布），地質人員虽少得可憐（1882年——7人；1897年——14人；1913年——50人），但它所进行的活动和寫出的著作对發展俄国的地質学却有極大的意义。地質委員會的領導人曾是一些世界聞名的著名科学家和实践家，如卡尔宾斯基、車尔尼雪夫院士等；工作人員中也是一些卓越的地質科学家。地質委員會的出版物中有經典的專論，如關於俄国的地質構造，矿产地質等，这些專論的著者有穆什凱托夫、索科洛夫、費多罗夫、約基金、波格丹諾維奇、克拉斯諾波爾斯基和維索茨基等。

高等学校各位教授的著作，如奧勃魯契夫、列文生-列星格、澤米亞欽斯基、薩莫依洛夫等的著作在这个时期也起了很大的作用。

在第一次世界大战的年代里，科学院在找矿方面的活动大大地活躍起来，1915年根据維爾納德斯基倡議成立的“俄国自然生产力委員會”（КЕПС）有很大的意义，該会的任务是編著国内的自然财富概要。

革命前俄国的地質工作和地質科学在研究地質学和我国矿产财富方面虽然有过不少功績，但新誕生的苏維埃共和国从沙皇俄国接收下来的遗产，無論是在闡明和研究矿物資源基地方面，还是在从地質觀点認識本国土地方面都是很少的。

偉大十月社会主义革命以前已知的俄国矿产儲量，對於保証發展新的社会主义国民经济是完全不够的。

煤的总地質儲量为2,400亿頓，約佔世界儲量的3.0%；鐵的总地質儲量为25亿頓，而探明儲量为8亿54万吨，約佔世界儲量的3.2%。

例如，由於对矿产很少进行勘探，所以黑色冶金業甚至在已發現有大量儲量的烏拉尔和克里沃罗格地区都感到原料不足。

在十月革命以前，有色冶金業也完全處於可憐的狀況。十月革命前全部冶鍊有色金属工業，事实上只限於銅、鋅和鉛的冶鍊，而且数量还很少，甚至不能滿足沙皇俄国的微薄工业的有限需要。如1913年只冶鍊出鉛1,372吨，鋅——2,950吨，銅——33,700吨，这种产量只能滿足所需要量的2.74%、9%和50%。

沙皇俄国虽然拥有大量丰富的自然財富，但工业还完全仰仗其他资本主义国家，而且所进口一些东西都是自己能生产的。

1913年俄国由国外进口銅6,900吨，鉛——6,200吨，鋅——28,200吨，鎳——3,000吨，鋁——1,900吨以及其他等等。甚至不費很大勁即可成为很好的出口品的原料也得由外国輸入，如1913年进口了石墨——4,000吨，鉀鹽——80,000吨，磷——54,000吨，硼砂——3,800吨，煤——7,800,000吨，焦煤——934,000吨等等。沙皇俄国在研究和利用国内丰富的自然財富方面的落后現象，也表現在进口如建筑石料、街道桥樑用的方石、磚等这样一些矿产原料上。偉大十月社会主义革命以后，年轻的苏維埃共和国为了保証祖国的工业，特別为了保証工业基础的基础——重工业获得所需的燃料和矿物原料，为了粉碎资本主义包围的經濟封鎖，要求尽快地查明本国的自然資源。

苏維埃政权廢除了土地和地下資源的私有制以后，接着就实行了矿山企業的国有化。

地下資源的國有化和中央地質機構的成立大大地促進了地質工作的發展。

把俄國的偉大十月社会主义革命傳給全世界的“阿芙羅”號的炮声响了以后不久，年輕的蘇維埃國家就必須傾注全力來和反革命勢力以及外國的武裝干涉者進行鬥爭。但是，即使在蘇聯最困難的這個時期，國內的地質工作也完全沒有停頓。蘇聯政府、共產黨和世界上第一個工人國家的創造者、俄羅斯人民的天才兒子列寧，對地質工作給予極大的关怀。

年輕的蘇維埃共和國自成立的初期即組織了科學和生產力量去查明各種礦物原料，建立自己的採礦工業以保證社会主义的國民經濟不依賴資本主義國家而獨立發展。在這方面列寧的指示起了非常重大的作用。在“蘇維埃政權的當前任務”以及1918年發給蘇聯科學院的“科學技術工作計劃草案”等指示中，列寧都強調了這些看法。

在這裡，列寧肯定這個問題是主要的重大問題之一。要想鞏固和發展社会主义制度，必須解決這個問題。列寧指出：“勞動生產力的增長，首先要求保障大工業有物質基礎；利用最新技術的方法來探查這些自然財富，這樣就給空前增長的生產力提供了基礎。”（列寧全集27卷，228頁）

列寧指示的實際執行表現在下列各方面：編制完整而詳盡的科學研究和生產活動大綱，這個大綱由蘇聯科學院和其他為發展自然生產力的一些專門委員會所組織的有關部門和機構來執行。結果其中許多機構都發展為獨立的科學研究所和地質機構，發表了許多研究金屬礦床方面和進行綜合性的工作方面的成果。1918年在國內戰爭所造成的困難條件下，由拉薩列夫、阿爾汗格爾斯基、古勃金院士等領導進行了庫爾斯克磁力異常區的全面研究和勘探工作，在這裡，最初幾個鑽井就已探出了儲藏豐富的鐵礦。奧勃魯契夫在阿爾泰和高加索研究了有色金屬礦床，根據最高國民經濟會議提出的任務，他對克里米亞和頓涅茨盆地的礦產作了估價。在費爾斯曼的領導下成立了規模龐大的科拉半島考察隊，研究其中的礦產財富。查瓦里茨基領導進行了對烏拉爾礦區的大規模調查工作。

當第八次和第九次布爾什維克黨代表大會通過關於接統一的社会主义計劃發展國家經濟的決議時，列寧就預見到原料工業基地及其發現對工業發展的重要性。為使地質勘探工作服從統一的計劃，在1919年由最高國民經濟會議當時的礦業委員會組織建立中央工業勘探局，或簡稱為中探局。1923年該局與地質委員會合併。合併後的新地質委員會的任務是：根據已具有輔助意義的詳細地質普查測量，組織地質勘探工作。地質工作的主要任務在於組織統一的整体的地質勘探工作過程，這是以高深的科學理論為基礎的統一的科學生產過程。蘇維埃共和國的地質機構這一新的活動方面，由國內經濟恢復時期用於此項工作的經費空前增多可以說明。

在蘇聯共產黨（布）第14次黨代表大會以後，於1925年在全國展開了為社会主义工業化和改組整個國民經濟的鬥爭，其中也包括了發展採礦工業和地質勘探工作的鬥爭。

在蘇聯建設的經濟恢復時期，地質機構方面實行了地方分權制。革命前整個地質機構均集中於彼得堡中央區；地質隊由這裡派往全國各地，野外工作結束後又回到這裡整理資料。在蘇維埃時代，當地質機構空前增加的時候，必然產生分散管理的問題。遠在革命初期（1918年）在莫斯科即成立了地質委員會分會，其任務是對蘇聯歐洲部分廣闊的中部進行地質調查。在經濟恢復期間，這個分散管理的程序得到很大的發展以至形成了無數地

方地質機構網，如在莫斯科、烏克蘭、烏拉爾、西伯利亞、中亞及其他地區成立的地質委員會分會。這些在廣大地區進行地質工作的新成立的機構的作用還不斷加強和鞏固，並且它們在生產工作中開始起的作用如果不是更大的話，至少也與中央機構所起的作用一樣。

上面敘述的情況大大地增加了地質勘探工作的工作量，加快了工作的進度。

但是，在偉大十月社會主義革命前，俄國的地質研究工作的水平是很低的，因此要在短期內，特別是在幹部和技術裝備嚴重缺乏的條件下，消滅這種落後現象是非常困難的事。第一個五年計劃初期，國民經濟對礦物原料的需要與已有的礦產儲量之間存在着顯著的脫節現象，許許多多大企業都深感生產所需原料的不足。

對這種危險的情況，黨和蘇維埃各機構的負責人都非常重視，因此在1930年蘇聯共產黨（布）在第16次代表大會上通過了下列決議：“為了保證國民經濟的發展，必需使地質勘探工作的速度大大超過工業發展的速度，以便提前準備好礦物原料。為此，在地質勘探工作中需要有一個決定性的轉變，必須給這一事業提供完備的物質基礎，以這個方向重新審查地質勘探工作的五年計劃”（蘇聯共產黨歷屆代表大會、代表會議、中央全會的決議案和決議。第2部，第7版587頁，1953年）。

在第16屆黨代表大會通過上述決議以前，地質勘探工作已獲得了巨大成就，但真正的大轉變是在此項決議通過之後。

1930年撤銷了地質委員會，在最高國民經濟會議下成立了地質勘探總局作為蘇聯地質工作的最高國家機關。此外，在若干大中心區還設立了地方地質勘探局和托拉斯。地質勘探總局於1931年改組為全蘇地質勘探聯合會，但蘇聯最高地質機關的職能還照舊保存，因為此時屬於最高國民經濟會議的各工業部門的勘探總局之下的地質勘探組織也開始成立起來。

所採取的這些措施保證了地質勘探工作的蓬勃發展。如果說在1928年進行研究的題目是115項，那末到1932年即為498項；如果說1928年有1,418個野外隊進行工作，那末到1932年即有2,500多個野外隊；如果說1928年的鑽機不超過200台，那麼到1932年即有1,300台以上；如果說工程技術人員的總數在1928年不超過900人，到1932年即增為6,000人；如果說1927年地質工作的經費為10,500,000盧布，那末到1931年即有5億盧布以上，幾乎增加了49倍。

地質勘探工作的這種發展和組織形式，使我們能在比較短的時期內獲得了輝煌的成就。幾乎所有礦種的强大礦物原料基地的發現，使蘇維埃國家增加了財富，其中特別重要的、成為我國重工業基礎的有：石油、煤、鐵、錳、銅、鉛、鋅、鋁、鎳、鈷、鎢、錫、鉬等；此外還有鉀鹽、磷原料、硫酸原料、非金屬礦產等。

第一個五年計劃進行勘探的結果，發現和勘探了哈利沃和霍別爾斯基鐵礦床，在西西伯利亞發現了並已轉交給工業部門的紹里亞鐵礦區，在東西伯利亞（安加拉伊利區）和遠東（小興安嶺）確定有豐富的鐵礦儲量。這樣一來，以前關於西伯利亞無鐵的看法就破壞了。在科恩拉德、阿爾馬雷克、博舍庫爾等地脈狀浸染礦石大礦床的發現，扎茲加茲林礦床的勘探，卡拉套山區多金屬礦和磷礦的查明，以及許多其他有價值的礦床的發現等等，使中亞細亞各加盟共和國躍升為有色金屬和稀有金屬的重要產區。

這樣，就从根本上动摇了當時統治着的關於中亞細亞完全是無矿区的“科學”理論和

看法。

在进行第一个五年計劃的年代里，由於工業管理的改組和各有关人民委員部的成立，在人民委員部下还成立了自己的地質总局，这些地質总局展开了大規模的地質勘探工作。

虽然苏联的社会主义國民經濟有了蓬勃的發展，但仍不能充分保証必需的原料儲備。因此在苏联共产党(布)1938年召开的第18次代表大会上对地質工作提出了下列任务：“發展地質勘探工作，以工業原料保証供应第三个五年計劃开工和建設的企業，准备全国各地今后各年建立新工業基地的后备”。

由於这些規定，地質工作遂以空前的速度和規模开展起来，以原料儲備保証了苏联工業的飞躍發長。在苏联欧洲部分南部的新鐵矿基地，在烏拉尔和西伯利亞以及烏拉尔的鉻鐵矿基地不断地扩大了，並且还查明了許多新的銅矿、多金屬、鎳和鈷矿区。稀有金屬工業的原料基地問題業已解决：如錫、鈷、鉑、錫、汞及其他我国金屬工業所需要的新金屬原料等。苏联地質学家在战前几个五年計劃的年代里获得的卓越成就是由於：我国地質勘探工作是以科学研究为依据的，而这些研究工作則是随同以科学价值很高的大量实际資料而日臻完善的理論地質学的成長而一起發展起来的。

由於地質機構的增長，於1937年在地質勘探总局(屬於重工業人民委員部的)的基础上成立了地質事業委員會，作为全国最高国家地質机关，隶屬於苏联人民委員會。地質事業委員會的任务除在全国进行一般的地質調查、普查和勘探以外，还應調配各人民委員會和各主管部門的地質总局与其他地質機構所进行的整个地質工作。

由於法西斯德国於1941年对我国进行了背信棄义的襲击以及苏联西部暫時被佔領，苏联地質工作者就面临了新的重大任务：要在战争的条件下以东方各地区的矿物原料來保証國民經濟的需要，因为往这些地区迁移了許多工業企業並新建了一些工業企業。

苏联所有地質工作人員以及科学院、其他科学研究所和各機構的科学工作者，都轉到大力發掘自然資源的工作上，首先是在烏拉尔、西伯利亞及其他矿区發掘軍用原料以适应国防的需要。

战前在地質和勘探方法的發展上所获得的成就，使得苏联的地質工作者光荣地完成了这些任务，保証了后方的国防工業和各工業部門不停歇地工作，以便在整个衛国戰爭时期供应前線的需要。

生产人員和科学人員的密切配合，使我們發現了許許多軍事所需的矿产，并建立了許多新矿山企業。許多以前發現有矿产的矿物原料基地也扩大了。

虽然在战时的艰苦条件下，苏联政府和共产党也給予地質工作者和科学人員以極大的关怀，給予他們很大的帮助。因此，即使在战争的年代里，無論是地質工作还是科学研究工作都从未間断地順利發展着。

苏联的地質工作正如我国所有的工業和科学一样，在偉大衛国戰爭中受到了鍛鍊，从而变得更加强大。戰爭結束后，地質工作者立刻投入消灭戰爭所造成的后果的工作中，进一步地發展普查勘探工作，改善研究方法，深入研究各种理論問題。隨着國民經濟对矿物原料需要的不斷增長，地質工作的作用也繼續扩大。因此，於1947年成立了苏联地質部，进行各种地質工作的綜合工作：从研究新地区、編制广闊地区的地質圖、普查和勘探新矿床开始一直到已發現的矿床的詳測工作止。

自 1953 年起，苏联地質保矿部即負責这些工作。

在 1957 年实行工業管理改組以后，以前由各工業部地質总局及其他主管机关进行的整个地質普查勘探工作，都轉由地質保矿部和各加盟共和国部長會議下的总局領導。各行政經濟区的国民经济委員会都成立了地質機構，保証供应开工的和正在建設的矿山企業。

在战后的年代里，苏联地質機構拥有足够的幹部、最新的仪器设备、鑽机、交通工具，并有先进的科学为指导，因此在查明各种矿物原料的新矿床的事業中，能够获得更大的成就。

只有党和政府的經常关怀和帮助，苏联地質学家才能在較短的历史时期內完成巨大的工作並获得显著的成果。

關於这一点，只要提一下苏联地質科学所研究的問題就足以說明了，这些問題是：

1. 在广阔的地区进行了系統的地質測量，並附有地層、構造、火山作用的解說和确定各矿区的矿床位置。

2. 發展金屬矿床和一般矿床的形成理論——矿床学。

3. 地球化学。

4. 閡明我国广大地区內与地質發展史和地質構造的位置有关的矿床的分佈規律。

5. 成矿作用。

6. 矿产預測。

7. 金屬矿床、非金屬矿床和流体矿床的普查和勘探方法。

8. 矿床的物質成分的研究。

除此之外，还有一系列的研究題目均有重要的世界意义。

苏联地質学家的卓越工作，使苏联能在偉大十月社会主义革命 40 週年以前，在許多重要矿产的已知儲量方面，已躍居世界第一位，超过了最主要的資本主义国家。

在鉄、錳、鉻鐵矿、釩、銅、鉛、鋅、鎢、鎳、鋁、鈷、汞、煤、云母、鉀鹽、磷以及許多其他矿产的儲量方面，苏联均佔第一位。

苏联的鉄矿儲量佔世界儲量的三分之一以上(353亿吨)。我們拥有許多最大的、鉄含量均在 50—60% 以上的鉄矿。仅在最近几年，在哈薩克苏維埃社会主义共和国(庫斯塔奈矿区)、烏克蘭苏維埃社会主义共和国(別尔戈罗德矿区等)和雅庫蒂亞自治共和国就曾發現了儲量極大的鉄矿床。

苏联的錳矿儲量佔世界儲量的 88% 以上(15 亿吨)。近年来在烏克蘭、哈薩克斯坦、西西伯利亞均發現極大的錳矿床，並已进行了勘探。

苏联鉻鐵矿的儲量佔世界儲量的 70% 以上。在哈薩克斯坦(頓斯科耶矿区)，我們發現了世界上獨一無二的鉻鐵矿床。

苏联的銅矿佔世界儲量的 25% 以上。1954 年在赤塔省發現新的儲量極富的銅矿床。

苏联的主要銅矿区是中央哈薩克斯坦、烏拉尔东坡和中亞細亞。約有 40% 的銅矿产於綜合型矿石中。各种品級的銅矿儲量分佈如下：含銅砂岩——26.8%，黃鐵矿型的銅矿——25%，含銅鉬矿——20%，含銅鎳矿——18%，其他——10.2%。純銅矿床本身的儲量只佔 55—60%。

苏联鉛矿的已知儲量在近 15 年来增加到 3 倍多，因此使苏联在这方面也佔了世界第一位，全部儲量中約有三分之二产於哈薩克斯坦，其余的主要产於中亞細亞、沿海地区和

东西伯利亚。52%的铅矿产于碳酸岩和矽酸盐岩中，42%产于黄铁矿层中，产于其他岩层中的占6%。

主要的镍储量集中在克拉斯诺雅尔斯克边区和穆尔曼斯克省，其次为乌拉尔。各种品级的镍矿储量分布如下：综合硫化物镍化物中占82.5%，矽酸盐类岩石中占17.8%。

铝矿工业的主要原料为铝土矿，但现在已开始探查石英和明长石，这些矿石的储量也是很大的。铝矿的主要产地在乌拉尔（30%以上），其次在列宁格勒省和阿尔汗格尔斯省（23%以上）、哈萨克斯坦、布里亚特蒙古苏维埃社会主义自治共和国、西西伯利亚、乌克兰、克拉斯诺雅尔斯克边区等地。

苏联的煤产量居世界第一位。根据1956年的储量计算，煤藏量为：总的地质估计为86,690兆吨，其中可能为C<sub>2</sub>级的有9,400亿吨（10.9%），确知为（A<sub>2</sub>+B+C<sub>1</sub>）的有2,410亿吨（2.8%）。各个煤田按地质总勘探资料估计如下：

煤田	总地质储量(以十亿计)	所占比重(%)
1. 连斯基	2,648	30.5
2. 通古斯	1,745	20.1
3. 坎斯克-阿琴斯克	1,220	14.1
4. 库兹涅茨克	905	10.4
5. 泰麦尔	584	6.7
6. 彼乔拉(伯绍拉)	344	4.0
7. 额涅茨	240	2.8

1957年苏联在已探得的石油储量方面居世界第三位（次于沙特阿拉伯和科威特），超过美国。近5年来苏联地质工作者发现了270多个新油田，一百多处天然气矿层和天然气矿床，其中大部分是藏量极丰富的。

苏联地质工作者在沿伏尔加河流域、乌拉尔、远东、中亚细亚和哈萨克斯坦等地区发现了许多油田，1956年在这些地区开采的油量为1913年整个俄国油产量的6.4倍。

各个地区占苏联油藏量总数的百分比如下：

1. 乌拉尔-伏尔加河沿岸	82%
2. 阿塞拜疆	9%
3. 北高加索	4%
4. 中亚细亚、哈萨克斯坦	3%
5. 其他地区	2%

近几年来苏联地质工作者在雅库蒂亚苏维埃社会主义自治共和国发现和勘探了储量极富的金刚石矿床，因此使苏联列于世界上该类矿床产量的头几位。

苏联地质工作者在乌克兰发现产量极富的钛和锆石矿床，在哈萨克斯坦找到钛矿床，其中平均有用成份在一立方米内为50—100公斤。在乌克兰找到了自然硫矿，在哈萨克斯坦找到了铝土矿，许多钛矿床和其他各种各样的有用矿产均有所发现。

目前，苏联的钾盐占世界储量的55%（38亿吨以上），磷矿占世界储量的32%（25亿3千万吨）。在苏联所开展的地质工作使我们国家只用三、四十年的时间就建立了稳定的原料基地，保障了国民经济各工业部门的发展速度，特别是保障了国民经济基础的基础——重工业的发展。

各種矿产储量在最近几年来的显著增长，不仅是大规模的地質普查勘探工作和科学的研究工作的結果，而且也是广泛进行地質測量工作的結果。

截至 1918 年 1 月 1 日为止，地質測量范围只包括整个俄国 30% 的地区。就是这 30% 当中，比例尺为 20 万分之一或更大一些的只佔 2.4%。而且所进行測量的詳尽程度和質量还有許多值得改善的地方。

在苏維埃政权的 20 年来，对 50% 的地区进行了測量，其中比例尺为 20 万分之一的佔 6.8%，10 万分之一的或更大比例尺的佔 2.8%。

現在，苏联 98% 的地区均进行了百万分之一的測量，65% 以上的地区进行了比例尺較小的測量。

由於苏联拥有發展社会主义經濟所必需的一切矿产，因此不再从资本主义各国輸入原料了，而且各人民民主国家也拥有各种矿产，尤其是中国，虽然地質工作还很年轻，但在錫矿（箇旧有極富的矿区）、錫矿（錫矿山）、鉛矿（金堆城）方面均佔世界第一位，鎢矿以及汞矿的潛在藏儲量方面佔世界第二位。民主陣營各国的矿物原料基地与帝国主义国家的原料基地相比佔絕對的优势。

因此美国地質調查所的最具代表性的人物也承認美国有 18 种矿产感到不足，即鎢、鈷、銅、鉛、鋁、錫、汞、鉻、鉻、石棉、云母等等，另外 5 种矿产如鎳、錫、鉛、鉻和金剛石不是很少，就是根本沒有。大英帝国的情况还要糟些，如不算其联邦各國的話，这里只有螢石的儲量是够用的，鐵、鉛、鋅、鉻和煤 5 种矿产不够，而另有 20 种最重要的矿产則完全沒有。法国、荷蘭、葡萄牙、意大利及欧洲其他资本主义各国的情况也大致如此。

这就是为什么上述资本主义国家的工業發展在很大程度上是依賴於亞洲、非洲和澳洲的矿产原料基地的原因。

苏联地質工作者获得上述那些成就的原因是：苏联共产党和政府培养了各种專業方面所必需的業務水平很高的專家。如果說 1917 年地質委員會只有 50 位地質人員，而整个俄国只有 150 人的話，那末在 1921 年所剩下的人員比这还少。如果說 1930 年苏联地質機構已有 1,690 位工程技術人員以及 3 万名以上的工人和職員，那末到 1956 年地質機構中的工程技術人員已超过 54,000 人，其中受过高等教育的有 28,000 多人，中等技术專科畢業的有 26,000 多人，工人和職員則超过 350,000 人。

我国的工業以头等的矿山机械、鑽机、仪器设备、交通工具和必需的技术物資等供应苏联地質工作者使用，因此有可能最大限度地进行大量的工作。

十月革命前俄国一共只 100—150 台鑽机，其中正在使用的佔 50—60%。1931 年苏联已有 1,500 台鑽机，使用的在 1,000 台以上。1956 年我国用於地質勘探工作的鑽机在 10,400 台以上，总数共达 13,000 台。

1956 年苏联全部地質機構使用岩心鑽探法共打鑽 1,500 万多米，重型地下坑道工作約在 555,000 米以上，而 1913 年一共只打鑽 50 万米，重型坑道只 10,000 米左右。

苏联地質工作四十年的簡史，証明苏联地質學和地質各学科的力量之間是紧密联系着的，而且与整个国民經濟也是密切联系着的。

苏联的巨大成就，也和人民中国及其他社会主义各国获得的巨大成就一样，是劳动羣众在共产党和工人党領導下进行革命斗争而获得的。

（錢競陽譯，李進民校）